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教案名稱 妙法自然 

SDGs 
SDGs 4. 優質教育、SDGs 11. 永續城鄉、SDGs 12. 多元夥伴關

係、SDGs 15. 保育陸域生態 

核心素養 環境教育、生活教育 

六大友善 友善環境 

教學目標 

1. 認識珍古德的故事，培養感官覺知能力，帶動學生對自然環境

和人為環境之美的欣賞與覺察。 

2. 覺察生物生命的美與價值、人與自然和諧共生的重要，提升環

境保護的意識。 

3. 葉子拓印環保袋，創作中，認識自然之美。自製環保袋，少用

塑膠袋，環境保育由自己做起， 

設計者 林巧兒 

教學對象 兒童親子成長班 

教學時間 110 分鐘 （60 分鐘課程＋50 分鐘拓印環保袋） 

靜思語 
做好事不能少我一人，做壞事不能多我一人 

出處：小學生 365 靜思語 1 月 9 日 

教材來源 繪本《黑猩猩的好朋友：珍‧古德》、自編教材 

教材教具 小白板、白板筆、板擦、計分小物。素面手提袋、壓克力原料、

水彩筆、報紙 

其他資源 網路影片 https://youtu.be/bCVmfDuRpBc  

人力資源 隊輔陪伴 

※教案簡介：活動分兩站 

第一站（60 分鐘）：介紹珍‧古德的故事，與校園環境欣賞。 

課程進行中，搭配分組計時答題計分，增加趣味。 

人們對環境的傷害往往來自對環境的漠視、無感，若能讓更多人從觀察身邊環

境的美麗與哀愁開始，對環境有感受，相信就能更願意為環境的美好付出心

力。 

第二站（50 分鐘）：葉子拓印環保袋 

向學員說明葉片拓印及材料工具使用方法，到結束時如何協助隊輔整理。 

https://youtu.be/bCVmfDuRpBc


透過活動展現創造力和想像力，意識葉片獨特性與多樣性，可以更加欣賞自然

界的奇妙之美，提升保護環境的理念。 

 

教學步驟及內容 教具材料 時間 備註 

第一站活動： 

搭配《黑猩猩的好朋友：珍‧古

德》 

 

（1） 

以下標題數字及文字內容與投影片

頁碼相對應。 

 
（2） 
今天要來介紹一位奶奶，他來自英
國，今天八十九歲，她大師公上人
三歲，跟師公上人一樣，她們都在
救地球、救人類、救動物喔！ 
 
有些學校國語課本有教過，看過她
的，請舉手？ 
 
請問他的名字是？（秀出答案） 
 

 
（3） 
剛剛說珍古德奶奶來自英國， 
那來考一下你們的地理喔！ 
先來問大家 
 
問題：地球陸地，除了大洋洲、南
極洲之外，還有哪五大洲 ？ 
（請寫在白板上，計時一分鐘） 
 
答案：亞洲、非洲、歐洲、北美
洲、南美洲 
 
問題： 

小白板、 

白板筆、 

板擦 

 

計分小物 

（這裡使用

塑膠彩虹小

熊計分。） 

50 分鐘 各組一開市就發下小

白板、白板筆、板

擦， 

 

問題為互動題目 

 

計時一分鐘討論書寫 

時間到，各組出示討

論好答案。 

 

答對，給一隻或兩隻

小熊，表示各組分

數。活動結束後結算

成績。 



英國在哪一州？  
台灣在哪一州？ 
 
答案：歐洲，亞洲 

 
（4） 
今天要來講珍古德奶奶的故事 
 
珍古德奶奶從小就很喜歡認真觀察
他家附近公園的小動物，狗貓昆
蟲…有一次從倫敦公園帶回一把蚯
蚓放到床上，認真觀察牠們扭來扭
去的姿態。「珍呀，牠們需要泥土
喔！如果留下牠們，牠們都會死翹
翹的。」 
母親這麼提醒她。她一聽，火速滿
抓著蚯蚓，走回倫敦公園將牠們放
生。 

 
（5） 
有一次媽媽找他半天都找不到他，
都報警協尋了，才發現她從雞舍裡
面跳出來，開心大笑～ 
 
原來他為了觀察小雞怎麼從蛋裡面
孵出來的，在雞房子裡面待了五個
小時。 
 
我們也來，學習一下，猜看看  
問題： 
小雞孵化需要幾天？溫度？ 
小雞啄破殼後，需要幾個小時可以



完全出殼？ 
  
答案：21 天、37 度、5~12 小時 

 
（6） 
還有一次，珍古德奶奶觀察一隻英
國知更鳥，觀察了好幾天、好幾個
禮拜，知更鳥感受到珍古德的友
善，每天都會一點點靠近她，越來
越近。最後來會飛進去她的房間吃
麵包屑。春來來臨時，這隻知更鳥
竟然在奶奶的書架上築巢！ 
（秀出真正知更鳥照片：說明英國
國鳥） 
 
（7） 
珍古德奶奶的門前有一棵樹，叫做
山毛櫸，她常常都會爬到樹上看遠
方或是看書（山毛櫸葉子） 
 
全世界的山毛櫸品種很多，生長在
比較冷的地方，他們的葉子也因為
品種不一樣，有些不一樣，但也有
一樣的地方喔～ 
 
（8） 
問題： 
現在要來比較看看，螢幕上這兩種
葉子，有哪裡一樣，哪裡不一樣？ 
請列出各組觀察～ 
 
答案：看到單葉互生，葉脈很明
顯，葉脈對稱，葉緣因為葉脈有點
波浪狀，而且秋天會變色，變成金
黃色，很漂亮。 
 
左邊歐洲常見的山毛櫸品種， 
右邊是台灣的山毛舉 
台灣也有山毛櫸！台灣的山毛櫸，
是冰河時期遺留下來的植物， 
是活化石。 
 



（9） 
台灣的山毛櫸，台灣特有種，長在
宜蘭的太平山以及拉拉山那邊， 
珍貴的樹種。 
 
台灣山毛櫸是冰河時期孑遺物，被
列為珍貴稀有植物。目前台灣山毛
櫸是全世界分佈最南的點，再往下
就沒了～大家可以去走走。 
 
高山上除了珍貴的植物，台灣還有
很多特別的動物喔！ 
 
（10） 
問題： 
我們來看你們認得哪幾種呢？ 
（提示 貂 獴寫法） 
 
答案：黃喉貂、石蟹獴、長鬃山
羊、帝雉、台灣獼猴 
 
（11） 
珍古德奶奶小時候也很喜歡看關於
動物的書，也都寫筆記記錄下他的
觀察，她最愛看兩本書，看圖找答
案，哪兩本書呢？看你們書看得多
不多，畫面上有提示： 
 
答案：泰山、怪醫杜立德，大家都
比較知道泰山，我們來介紹會跟動
物說話的醫生。 
 
受到這兩本書的影響非常大，所以
他的夢想就是，希望長大能到森林
裡，到非洲去找一個可以跟動物在
一起的工作。 
 
（12） 
所以珍古德奶奶從學校畢業後，就
開始去餐廳工作，存錢，想要存錢
買船票到非洲， 
 
(13) 
終於存夠錢了，他買了船票要到非
洲去完成他的夢想的。 
 
問題： 
請問從英國到非洲，珍古德奶奶要
航行哪一個海洋才能到非洲？ 
 



答案：大西洋 
 
（14） 
珍古德奶奶到達非洲 
 
（15） 
他遇到路易斯 里奇博士， 
路易斯里奇博士是對人類起源很重
要的 考古學家和人類學家，路易
斯里奇，他在非洲挖到很多猿人的
化石，這些化石證據都指向人類的
祖先來自非洲。 
 
路易斯里奇博士，請看到珍這麼認
真用心，就要他到岡貝去觀察黑猩
猩，因為那時候大家都不夠認識黑
猩猩。 
 
（16） 
珍古德奶奶超開心，就到坦薩尼亞
的岡貝，黑猩猩的棲息地去工作了 
 
（17） 
看看當時珍古德奶奶的帳篷，跟你
們露營的帳篷有沒有很不一樣。 
 
（18） 
珍古德奶奶開始他的觀察工作， 
有好幾個禮拜好幾個月都沒有看到
星星的身影， 
為什麼？他們都躲起來了，你看到
了嗎？ 
 
（19） 
其實他們也在觀察珍古德奶奶 
 
（20） 
漸漸的，經過好幾個月，他們習慣
珍古德奶奶在他們森林裡面跟他們
生活在一起。 
 
（21） 
珍古德奶奶也開始可以近距離觀
察。 
 
（22） 
所以他們越靠越近，越靠越近，然
後變成好朋友了。 
 
（23） 



所以珍古德奶奶觀察到第一手資
料，尤使用工具這一個，是非常重
要的發現，在這之前全世界科學家
都說，以為只有人類才會用工具，
原來黑猩猩也會，他會摘下樹枝，
用手指一片去除葉子，將樹枝伸進
去螞蟻窩，掏螞蟻出來吃。 
 
（24） 
而且還發現黑猩猩。。。會親親、
牽手、翻跟斗、打架 (特效) 
 
（25） 
珍古德奶奶每天觀察完黑猩猩，都
要記錄下來，幾十年下來他累積了
好多紀錄，都是每天進步一點點，
珍古德奶奶把這些寶貴的資料，給
全世界知道，讓全世界都認識黑猩
猩的真實生態。 
 
因為這麼多年耐心的觀察記錄，發
表很重要動物生態重要的報告，所
以劍橋大學讓她跳級，所以他在三
十一歲拿到動物行為學的博士學
位。所以現在是 Dr. Jane Goodall 
 
（26） 
那剛看到珍古德奶奶六十年前的紀
錄方式 
 
問題： 
你有觀察到他用什麼方法記錄嗎？ 
答案：照相，攝影，文字， 
 
（27） 
放在博物館的筆記本， 
早上出門紀錄，一邊寫一邊畫，回
到帳篷還要用打字機打喔～超認真
超用心 
 
（28） 
但是有一天，珍古德奶奶不得不放
下自己最喜歡的工作，將研究工作
交給團隊其他人，自己則回到城市 
 
（29） 
為什麼呢？因為他發現全非洲的森
林都遭到濫墾，黑猩猩不斷地失去
家園，數量越來越少，一百年前有
兩百萬隻，現在只剩下不到二十



萬。還有獵人濫殺黑猩猩，殺來
吃，或綁架他們的小寶寶，賣給實
驗室馬戲團和寵物店。 
 
（30） 
當盜獵者面對野生黑猩猩時，通
常不會只有一隻，因為黑猩猩跟
我們一樣是社會性動物，而成年
公猩猩負有保衛群體的責任。當
盜獵目標是小猩猩時（賣到國外
機構），會殺掉試圖保護小猩猩
的母親與其他成年猩猩。 
 
（31） 
所以珍古德奶奶必須到處去演
講，去告訴大家發生非洲的事，
請大家一起來保護大猩猩。 

 

珍古德奶奶發現： 

「近年黑猩猩瀕臨滅絕危機，與此

同時，非洲許多窮人買不起食物，

砍伐森林，（幫有錢人賺錢），我們

要先幫助窮人脫貧，保育森林，才

能保護黑猩猩；我們保護黑猩猩，

也就是保護人類的未來。」 

 

問題： 

請問這段話裡面，最重要最根本的

是哪一段文字？ 

 

答案：幫助窮人脫貧～ 

英雄所見略同 

 

（33） 

師公上人 告訴我們要一起幫忙非

洲翻轉非洲。這是莫三比克，他就

在剛剛那些黑猩猩的坦尚尼亞的上



面。 

 

（34） 

師公上人說還要蓋房子、蓋學校教

室，也送去新書包新文具，還教他

們讀葡萄牙文的靜思語。 

 

（35） 

醫師、護理師、藥師也過去幫他們

看病，給他們種子、農具，教他們

種菜，就是希望他們可以上學，可

以翻轉自己的人生。 

如果他們有有去學校上課，就知道

不可以殺害動物，未來也可以有更

好的工作。 

 

（36） 

這裡有一段珍古德奶奶的 

（影片）

https://youtu.be/bCVmfDuRpBc 

就是有一隻黑猩猩被發現時，生

病、非常瘦，被珍古德奶奶跟他的

團隊營救，照顧了一陣子之後恢復

健康，所以他們要將他野放回去大

自然 

 

你看看 

動物是有感覺感情的，也知道要感

恩。這就是為什麼我們要多吃蔬食

少吃肉的原因，眾生都是生命。 

 

https://youtu.be/bCVmfDuRpBc


（37） 

珍古德奶奶之前也來過台灣演講過

好幾次，他說：「唯有了解 才會關

心，唯有關心 才會行動，唯有行

動，生命才有希望。」 

“Only if we understand, can we 

care. Only if we care, we will 

help. Only if we help, we shall be 

saved.” 

珍古德奶奶跟黑猩猩就是這樣。互

相了解，相親相愛 

 

人與人之間是這樣， 

人與大自然也可以這樣。 

要互相認識，才會互相關心。 

 

（38） 

你們花很多時間在學校上課，不知

道你們有沒有好好觀察你們的學校

及住家周遭的環境呢？ 

 

隊輔爸爸媽媽們也走到你們的學校

去拍照 

請學員觀察看看 

這是不是你的學校喔～ 

(找學員讀的學校，收集建築特

色，校園植物動物等等) 

 

（39） 

可請不一樣的隊輔來分享 

路邊看到兩顆很大的菩提樹，應該

10 

分鐘 



有一百歲了吧： 

 

（40） 

站在樹下往上看，菩提樹的樹葉

多，一個長長尾巴真的很漂亮，新

生的葉子是紅色的，成熟的葉子是

綠色的。 

 

（41） 

樹的旁邊是一個學校，學校的鐵條

圍欄是白色的。 

 

（42） 

往裡面看，有一個生態池，遠遠看

很漂亮。 

 

（43） 

沿著圍欄走，看到了學校的操場，

很大，剛好是下課期間，很多小朋

友都在操場上玩。 

 

（44） 

繼續走，白色欄杆變成藍色的，上

面還有音符裝飾，還有很多植物，

有青楓，五裂的葉片很漂亮，上面

還有長著翅膀的種子，還有桂花

樹。 

這時我聽到喵喵喵的聲音，聲音竟

然是來自樹上的一隻鳥，這是什麼

鳥呢？ 

（放音檔 鳥聲音） 



（45） 

我拍了照，拿出手機 google 鳥，

紅色的鳥喙，黑色的身體，喵喵叫 

 

（46） 

原來他叫 紅嘴黑鵯 

 

（47） 

問題：現在請你猜看看，這是哪一

間學校？ 

 

（48） 

答案：后里國小 

下一間學校 

 

（49） 

這個學校在山坡上 

 

（50） 

之前看過校門口進去有一顆黃花風

鈴木，三~四月是開花的季節，黃

澄澄的很漂亮，但這次沒看到。 

 

（51） 

因為是上課時間，門口警衛不讓我

進去，所以我就看一下左右風景，

發現正門口有一間老舊的紅磚屋， 

 

（52） 

前面有農田，有種菜，上面種了地

瓜葉，旁邊有柚子樹，絲瓜，火龍



果。 

 

(53) 

旁邊玉蘭樹上，竟然有公雞棲息在

上面，公雞不是不會飛嗎？他們怎

麼上去的？ 

 

(54） 

我突然想到這個國小好像也有開心

農場，我就 google，就出現了這

條新聞，他們用光電球場的廢土來

種菜。 

 

(55) 

而且還種得很開心，大豐收喔！ 

 

（56） 

問題： 

請問你知道這是什麼學校嗎？ 

 

(57) 

答案：福陽國小 

 

接下來 

 

(58) 

這是一間城市裡的學校喔！ 

前一陣子，才大整修過，整個校園

換然一新，乍看以為這是一間新的

學校。 

 



（59） 

但事實是，這是一間很有歷史的學

校喔！這個學校在一百多年前，當

日本統治台灣時，是一個神社，神

社就是日本的廟，所以這個學校有

很多當時遺留下來建築喔！ 

 

（60） 

像這個街階，叫做參道石階，走上

去就是神社了，就是日據時代留下

來的。 

 

（61） 

這個石燈籠也是，本來有十幾個，

但都被移走了，校園裡面只剩下兩

個喔！ 

 

（62） 

這是在學校門口的鳥居遺跡，叫做

龜腹。比我們都還要老了。 

 

（63） 

問題： 

請問你知道這是什麼學校嗎？ 

 

（64） 

答案：南陽國小 

 

（65）結語 

你們的學校真的很美！ 

你們有觀察到隊輔爸爸媽媽發現的



美嗎？還是你有發現更美的地方？ 

 

但是我們也有看到地上的有垃圾，

沒有人要撿起來。 

 

維護美好的環境，要大家一起維

護！ 

 

靜思語 

做壞事不能多我一人 

做好事不能少我一人 

 

多一個人一起為維護環境，環境就

更美好，多一個人丟垃圾、環境就

會更糟糕。 

 

多一個人不是別人，是我，是你，

是大家！ 

 

計算分數。 

 

第二站活動：葉拓環保袋 

 

講解操作過程注意事項 

 

開始創造 

 

完成後拍照 

 

 

小素面手提

袋、壓克力

原料、水彩

筆、報紙 

40 分鐘 報紙一人一張，墊在

桌面用，發下：手提

袋、顏料，筆。 

 

教案教學實景參考 



活動中，各組討倫並寫下解答 

 

第二站 葉子拓印環保袋活動過程影像 


